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СИТУАЦІЙНА ЕТИКА В МЕНЕДЖМЕНТІ 

Менеджмент або управління — це процес планування, організації, 

приведення в дію та контроль організації з метою досягнення координації 

людських, фінансових, природних і технологічних ресурсів, необхідних для 

ефективного виконання завдань. 

Етика — це норми поведінки, сукупність загальноприйнятих юриди- 

чних та моральних правил, вимоги, які людина ставить перед собою або які 

вимагає суспільство у певному середовищі та соціальній групі. 

Під етичною поведінкою необхідно розуміти сукупність  вчинків  та 

дій людей, які відповідають тим нормам моралі, свідомості чи порядку, що 

склались у суспільстві або до яких воно прямує. У процесі підприємницької 

та управлінської діяльності зустрічаються випадки більшого чи меншого 

відхилення від суспільних норм, що власне і є неетичною поведінкою. Фун- 

кціонування будь-якої організації великою мірою залежить від етичних 

чинників, під якими мають на увазі прийняті в даному середовищі принци- 

пи, норми й нормативи, відповідно до яких зобов'язані діяти всі працівники.



 

Причинами неетичної діяльності можуть бути: конкурентна бороть- 

ба; бажання мати великі прибутки; виникнення конфліктних, стресових та 

інших подібних явищах в організації; невдалий підбір та невміле застосу- 

вання стилів керівництва. 

На сучасному етапі більшість вітчизняних та іноземних фірм розу- 

міють, що від дотримання їхніми працівниками етичних норм залежить 

ділова репутація компаній. Досить часто перед організаціями постає диле- 

ма: діяти етично, але недоотримати потенційні прибутки, чи досягати вста- 

новлених цілей. Дослідження показали, що якщо фірма планує здійснювати 

свою діяльність у короткостроковому періоді, не орієнтуючись на перспек- 

тивний розвиток, то другий варіант поведінки для неї є цілком виправда-  

ний. Якщо ж компанія прагне завоювати стабільне становище на ринку, 

встановити взаємовигідні та чесні стосунки зі своїми партнерами, забезпе- 

чити успішне та прибуткове ведення бізнесу у довгостроковому періоді, то 

всі дії та вчинки її працівників повинні базуватись на неухильному дотр и- 

манні етичних норм, ділового етикету. Стратегія етичної поведінки інколи 

змушує підприємства відмовлятись від досить привабливих пропозицій, але 

твердість і принциповість у таких питаннях створюють організації репута- 

цію надійного ділового партнера, тобто інвестиції в етику окуповуються. 

Нерідко з метою етичного виховання працівників в організаціях розробля- 

ються етичні кодекси, які визначають моральні та соціальні цінності ко м- 

панії, принципи ділового етикету, правила поведінки працівників; створ ю- 

ються спеціальні структурні підрозділи (наприклад, комітет з етики) чи 

спеціальні посади (наприклад, уповноважений з етичних питань). 

Cучасний менеджмент пропонує такі заходи для забезпечення етич- 

ної поведінки: запровадження етичних норм, які відображають систему 

загальних цінностей, суспільних уподобань та правил етики працівників 

організації; проведення соціальних ревізій, призначення яких оцінювати 

вплив соціальних факторів на організацію; організування навчання етичній 

поведінці керівників і підлеглих; проведення нарад, конференцій, симпозі- 

умів тощо з проблем етичної поведінки тощо. 

Правила етичної поведінки базуються на таких моральних категоріях 

як ввічливість, тактовність, коректність, порядність, доброзичливість, тощо, 

їхнє засвоєння та неухильне дотримання сприяє розвитку почуття такту, 

вміння говорити і діяти з урахуванням індивідуальних психофізіологічних 

особливостей співрозмовників, розвиває здатність гідно поводитись у скла д- 

них ситуаціях (у тому числі конфліктних, стресових), формує власний авто- 

ритет працівників та імідж організації загалом, створює сприятливий психо- 

логічний клімат ділового спілкування, що сприяє розвитку ділових контактів. 

Усі види відповідальності врешті-решт формують етичну поведінку. 

Виконання функцій та якість методів менеджменту і, як результат, на управлін- 

ські рішення. Так виникає конкретна реакція системи менеджменту на соціаль- 



 

ні потреби суспільства. Вона може проявлятись у наданні соціальної допомоги, підтримці певних соціальних 

програм, виконанні норм моралі тощо. 
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